Выступление на конкурс «Воспитатель года — 2017». Обобщение опыта работы по сенсорному развитие детей  младшего дошкольного возраста. 
Добрый день, уважаемые коллеги! 
Меня зовут Руденко Ирина Владимировна, работаю воспитателям 4 года, имею высшее образование, прошла курсы повышения квалификации, имею диплом о профессиональной переподготовке, соответствие занимаемой должности. Слайд 1
Не устаю удивляться и восхищаться своими воспитанниками. Кажется маленькие, а умнее нас, взрослых. Для меня общение с детьми — каждый раз, как сдача экзамена. Маленькие мыслители, почемучки, исследователи, они проверяют на прочность и одновременно любят бескорыстной любовью, в которой можно полностью раствориться. В этом году я начала работать с детьми ясельного возраста и обратила внимание на недостаточность развития сенсорной культуры у детей. «Наша работа как взрослых состоит не в том, чтобы научить, а в том, чтобы помочь разуму младенца в его работе по развитию» - утверждала Мария Монтессори. 
слайд 2 Сенсорное развитие ребенка – это развитие его восприятия и формирование представлений о внешних свойствах предметов: их форме, цвете, величине, положении в пространстве, а также запахе вкусе и т. п. Ознакомление с этими свойствами составляет основное содержание сенсорного воспитания в детском саду. В каждом возрасте перед сенсорным воспитанием стоят свои задачи, формируется определенное звено сенсорной культуры. Поэтому, я решила начать работать над  темой по самообразованию «Сенсорное развитие детей младшего дошкольного возраста» именно с ясельной группы. 
В этом  возрасте у ребенка идет подготовительный этап сенсорного воспитания, а далее начинается организация систематического усвоения сенсорной культуры. «Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества» - говорил  Василий Александрович Сухомлинский. И я помогаю ребенку открыть перед собой все эти направления. 
Сенсорное развитие является фундаментом умственного развития, необходимого для успешного воспитания ребенка в детском образовательном учреждении, а затем и в начальной школе.
Слайд 3 Основные задачи сенсорного воспитания, которые необходимо было мне решить:
• создать оптимальные условия для сенсорного воспитания ребенка;
• содействовать развитию сенсорной, психомоторной сферы детей путем познания ими цвета, величины;
• подобрать эффективные игры, игровые упражнения, игры-занятия по сенсорному воспитанию;
• привлечь родителей к созданию развивающих игр;
• создать сенсомоторный уголок в группе;
• составить картотеку игр по сенсорному развитию. 
Работу по сенсорному развития я проводила в несколько этапов. 
Слайд 4 1. Изучила литературу по данной теме.
1. Чайка Е. С. Большая книга развивающих упражнений. 
        2. Статья Е. Давыдовой «Сказочный мир Сенсорной комнаты». 
3. Статья Важовой С.А. «Сенсорное воспитание в младшей группе».
4. Книги И. Сухомлинова «Развивающие игры для малышей», «Обучающие игры для малышей». 
2. Провела диагностику по сенсорному развитию. По методике Л. А. Венгера «Группировка игрушек», методика Стребелевой Е. А. Разбери и сложи матрешку четырехсоставную, сложи разрезную картинку (из трёх частей), Собери цветок (4 цвета), «Какой предмет на ощупь», «Что из чего сделано?» (адаптированный вариант методики Земцовой М. И.). 
   3. В результате анализа по диагностике составила план практических мероприятий.
- Консультация для родителей «Сенсорное развитие детей младшего дошкольного возраста».
- Индивидуальная беседа  для родителей «Развиваем мелкую моторику рук у детей». 
- Составление картотеки дидактических игр по сенсорному развитию детей 2-3 лет.
- Папка-передвижка для родителей на тему: «Сенсорные игры малышей».
-Презентация «Сенсорное развитие детей младшего дошкольного возраста».
- Консультация для педагогов «Сенсорное развитие детей младшего дошкольного возраста». 
Знакомство детей с цветом осуществляла в ходе образовательной деятельности и в быту, при рассматривании различных предметов. Проводила игры – занятия: 
слайд 5 1. Игра «Разноцветные прищепки» содержит  в себе комплекс развивающих заданий, направленных на развитие мелкой моторики рук, внимания, воображения. 
Слайд 6 2. Лэпбук «Разноцветный мир» направлен на развитие сенсорного восприятия, закрепление цвета, формы, умения группировать и соотносить однородные предметы по цвету.
3. Игра «Су-Джок» на развитие тактильных ощущений.
Слайд 7 4. Игра шнуровка, развивает сенсомоторную координацию, пространственное ориентирование, способствует пониманию понятий "вверху", "внизу", "справа", "слева"; формирует навыки шнуровки (шнурование, завязывание шнурка на бант).
5. Дидактическая игра из бросового материала «Веселые крышки» - учить детей производить откручивание и закручивание крышек, зрительно определять по схеме их заданное местоположение и цвет. 
Слайд 8 6. «Разложи фигуры по местам» - развивать зрительное восприятие формы плоскостных фигур; формировать умение различать и правильно называть некоторые геометрические фигуры; сравнивать их по величине; закреплять знания цветов.
7. Ира «Найди похожую матрешку» - развивать сенсомоторное восприятие, учить детей выстраивать сериационный ряд в убывающем порядке: от низкого к высокому и наоборот. 
Слайд 9 8. Альбом «Цветные странички» - закрепление знания семи основных цветов радуги.
9. Пальчиковое рисование на бумаге - приобщать детей к использованию в рисовании нетрадиционных способов изображения.
Слайд 10 10. Игры с крупами — сенсорное познание предметов и веществ, развитие чувственного восприятия, развитие фантазии и воображения. 
11. Игра «Разноцветные червячки» - развитие у детей мелкой моторики рук. 
Слайд 11 Важным условием сенсорного развития детей младшего возраста является правильно организованная предметно-развивающая среда. Дети очень любят занятия по сенсорному развитию. В свободное время занимаются выкладыванием из геометрических фигур различных предметов, рисованием красками и карандашами, поэтому весь материал, который используется детьми, хранится в специально отведенном для них месте и доступен в любое время. Материал ежегодно обновляется и пополняется. 
В результате работы над темой по самообразованию: «Сенсорное развитие детей младшего дошкольного возраста», сделала следующие выводы, что работа по развитию сенсорных способностей детей должна осуществляться систематически и последовательно и включаться во все этапы жизнедеятельности детей. Словом, она должна пронизывать весь воспитательно-образовательный процесс, обогащая сенсорный и сенсомоторный опыт детей. Однако следует помнить: расширение чувствительного опыта детей должно производиться с учетом их возрастных психофизиологических и индивидуальных особенностей.
Я воспитатель. Я служитель храма детства, в алтаре которого неокрепшие, легкоранимые детские души и сердца, зоркие глаза, жадно глядящие на этот сложный и непонятный мир. 
Обязуюсь достойно нести данное мне звание воспитателя!  
Пока сердце не устанет любить.
Пока руки не устанут творить. 
Пока глаза не устанут смотреть.
До самого последнего шага. 
До самого последнего вздоха.
Обязуюсь!
Моя педагогическая честь 
Все обязанности подтвердить трудом и делом!
Слайд 12 Спасибо за внимание!
