Найти свою дорогу, узнать свое место — в этом все для человека, это для него значит сделаться самим собой. В. Г. Белинский.
Каждый человек  ищет свое место в жизни и предназначение. Особенно остро это чувствуется и воспринимается ,когда проходит определённый возрастной рубеж. Невольно задаёшь себе вопросы: «На своём ли  я месте?», «Правильный ли я выбор сделала?». И ждешь какого-то знака от судьбы, чтобы ответить на поставленный вопрос. Всё это коснулось и меня. Хотя я конечно нисколько и  не сомневалась в своём предназначении , но…
Как-то на одной из встреч выпускников школы наш учитель принесла сочинения ,которые она бережно хранила целых пять лет. А тема сочинения звучала  : «Кем ты хочешь стать?» Конечно, из нас никто не знал ,что там было написано. Прошло слишком много времени, но всем было очень интересно совпали ли детские мечты со взрослой реальностью. Наступила тишина, учитель ,улыбаясь, стала читать моё сочинение ,цитирую : «А я хочу быть воспитателем. Это моя заветная мечта. Взрослые идут на работу ,а малышей девать некуда. На помощь приходят воспитатели…»
Я невольно задумалась: неужели тогда в детских мечтах я захотела стать именно воспитателем , «воспитателем малышей, которых девать некуда, когда взрослые идут на работу.» Выходит моя детская мечта осуществилась. Когда веришь в мечты ,то они обязательно сбываются, особенно детские.  И я уверена ,что нашла свою дорогу ,я на верном пути.
И воспитанников своих я учу  верить в мечты, достигать задуманное, быть настоящими . 
[bookmark: _GoBack]Я считаю, что очень важно видеть в ребенке личность, человека уже с первых дней его жизни. Стоит сразу задуматься о его воспитании, обучении; развить его выдающиеся способности и увидеть его скрытые таланты. Следует постоянно поддерживать ребёнка, направлять его на верный путь. В этом моё предназначение ,в этом вся я.


